

# 创新“物联网+”，交出城市治理优秀答卷

——写在衡阳电动自行车登记管理两周年之际

■本报记者 姚永军 通讯员 李钢彪

近年来，作为代步工具之一的二轮电动自行车呈井喷式增长，随之而来的各种问题也日益凸显。如何管理二轮电动自行车，一度成为城市治理的一道必答题。

2017年，我市在全省率先创新运用“物联网+”电动车管理新模式，巧用一张“网”和一个“身份证”，破解了这一多年来困扰公安机关和广大市民的难题。

11月9日，衡阳市电动车登记上牌管理将届满两周年。记者采访发现，两年来，衡阳不断创新前行，在电动车登记上牌管理方面交出了一份堪称优秀的城市治理答卷。



电动车失而复得，车主送上锦旗表达谢意

## A 巧织“物联网”，被盗电动车无处遁形

9月18日，市民肖先生将电动车停放在珠晖区广东路铁路家属房后被盗。报警后，出警民警根据防盗定位装置进行追踪，最终将车辆找回，并抓获盗窃嫌疑人。肖先生感激不已，给市公安局电动车管理办公室送来一面锦旗。肖先生的被盗电动车能够快速找回，得益于市公安局巧织的一张“物联网”和为上牌电动车发放的一个“身份证”。

“免费上牌、有偿防盗、自愿保险。”2017年，我市在湖南率先创新推出“物联网+”电动车管理新模式，有效堵塞电动车防盗漏洞，遏制电动车被盗抢案件高发和涉电动车交通事故高发的态势。据统计，截至2019年9月30日，全市已登记上牌电动车27.4万台。

实行上牌登记管理对于破获电动车被盗案件有怎样截然不同的区别？对于市公安局电动车管理办公室主任、市公安局刑侦支队政委段政文来说，感触颇深。段政文称，前几年电动车被盗案件高发，不但破案率低，即便破了案电动车被找回，民警却苦于找不到失主。电动车登记管理启动以来，全市共安装信号接收基站4334个（含交通违章纠章基站），巧妙编织了一张“物联网”。

电动车实行登记上牌管理，安装电子防盗设备，相当于为车辆安装了一把‘平安锁’。当电动车被盗后，办案民警可

以根据物联网查询被盗车辆运行轨迹，从而迅速锁定目标，找回被盗车辆。”为了实现动态监测全覆盖，我市按照派出所管辖人口及其分布、社会治安状况、地理环境等因素，全市城区共布建电动车防盗装置上牌安装点44个。同时，治安支队与湖南天润公司对城区四个分局、派出所、电动车上牌安装点相关工作人员，进行电动车防盗装置安装、上牌、登记专项培训，根据工作推进情况，适时开展业务培训，累计培训210余人次，约2300余人次。

电动车登记上牌管理为侦破电动车被盗案件和追赃挽损提供了强大的技术支撑。市公安局更是高度重视侵财案件侦破工作，明确由刑侦支队牵头抓好打击盗窃电动车犯罪，向盗窃电动车犯罪发起凌厉攻势。2018年5月4日，市公安局雁峰分局举行退赃大会，30辆被盗电动车回到了失主手中。失主刘先生称：案发当天上午骑电动车外出办事，将车停在财富广场附近，不料被犯罪嫌疑人盗走。自己下午2点到环城南路派出所报案，下午6点派出所民警就打来电话说电动车找到了。据段政文介绍：刘先生这样的事例不胜枚举。

一组数据是最好的印证：开展电动车上牌登记以来，全市破获盗窃电动车案1100余起，破案率达65.24%，全市公安机关抓获盗窃电动车嫌疑人129人，缴获赃车1310辆，捣毁销赃窝点39个，追回被盗电动车3239台。

## B 打出“组合拳”，整治电动车交通违法

网上曾有人说，没有什么能够阻挡电动车，骑上电动车来去自如。而在衡阳，记者要告诉你，那已经是历史。

过去，由于电动车驾驶人普遍交通安全意识淡薄，违反交通信号、违法载人、违法载货、占用机动车道行驶、不按规定让行、逆向行驶等各类交通违法现象经常发生，严重影响了道路交通秩序，也造成涉电动车交通事故多发。

2017年，电动车登记上牌管理后，我市在全国率先研发了电动自行车智能交通纠章系统，目前在城区40个路口安装了520个交通纠章基站，通过芯片数据查处电动车交通违法行为。公安交管部门将违法电动车的电子抓拍信息推送到车主手机上进行警示教育，采取“以学促教、罚教结合”的方式，提高广大电动车驾驶人的交通安全意识。11月4日上午，记者在市公安局交警支队二楼的安全宣传教室看到，数十名电动车违章车主齐坐一起，收看《交通警示教育纪录片》，他们将接受3天、每天2小时的交通安全知识培训，随后还将进行《道路交通安全法》考试。

市公安局交警支队宣教科相关负责人介绍，

公安交管部门对电动车违法行为每个月进行统计，3次以上交通违法的电动车主将参加交通安全知识培训，“衡阳交警在线”微信公众号对存在5条以上多次交通违法记录的电动车驾驶人会进行曝光通报。截至目前，全市共采集交通违章数据38921条，违章驾驶员5929人次，对轻微交通违法行为人进行交通法规培训近百期。

此外，公安交管部门全面加强对电动车违法行为的查控力度，强化巡查，强力整治，坚持集中整治与日常管理相结合，确定了辖区重点治理路段，延伸辐射全市。据悉，当场被民警查获的电动车违法行为，按照道路交通安全法规处理，罚款50元，根据衡阳市规定扣车3天。

多管齐下的电动车综合治理取得了显著成效。据了解，步步高、晶珠广场、大洋百货等主要路口，乱穿乱闯明显减少。全市电动车交通违法率下降62%，涉电动车交通事故发生率同比降低80%。智能交通纠章系统不但加强了交通管理，还节省了警力，节约了路口抓拍设备的资金投入。该系统投入使用以来，城区道路交通秩序大为改善，为衡阳创建全国文明城市打下了坚实的基础。

## C 推出便民举措，赢得市民点赞

据悉，衡阳创新提出“政府主导、市场运作”的模式，与湖南天润公司合作，为电动车免费登记上“防盗抢”牌，首次上牌管理按照免费上牌、有偿防盗、自愿保险的方式进行。

据湖南天润公司衡阳负责人伍超介绍，凡是购买120元/三年防盗服务的车辆，一旦被盗，由公安机关和天润公司负责找回，找不回的车辆，由天润公司按照车辆新旧程度分别赔付1200元（购车1年内）、800元（购车2年内）、500元（购车3年及以上）。市民朱先生于2017年12月14日在市公安局珠晖分局广东路派出所为自己新购买的电动车登记上牌安装了防盗装置。2018年1月7日，朱先生的电动车在白沙洲工业园被盗。报警后，该电动车未找到，随后朱先生将电动车理赔资料送到理赔中心，15个工作日后1200元理赔款直接支付到其银行卡上。朱先生说：“登记上牌是明智的选择，虽然车辆未找到，但1200元的理赔也算为自己挽回了部分损失。”

“衡阳全力做好电动车被盗未破案件的理赔工作，防盗保险已赔付460余万元，全部及时足额赔付。”伍超介绍，为更便捷地处理道路交通事故，衡阳群众还可以通过自愿购买145元三年的电动车第三方责任保险，一旦发生交通事故，承保公司对赔偿金额负责，理赔难的问题得以解决。2019年7月12日，长安保险衡阳中心支公司接到刘女士报案：自己驾驶“衡（电动）阳xx58”电动车在解放西路与蒸湘南路路口西侧地段与一辆车牌为“湘DPMxx7”的小车发生碰撞，导致小车受损。长安保

险衡阳中心支公司立即派查勘员赶赴现场查勘，现场认定损失金额，当场赔付客户损失。截至目前，承保单位已为购买三责人身意外险的电动车主赔付350万元，理赔速度和服务质量得到了车主们的大力赞赏。

同时，衡阳通过电动自行车服务微信公众号，方便车主利用互联网办理销户、过户、补卡、补牌、预约登记上牌、违章查询、二手电动自行车交易等事项，满足了车主足不出户就可以办理业务的愿望。

两年来，电动车登记管理工作得到了市委、市政府和社会各界的高度肯定。省公安厅副厅长李介德等领导高度肯定了衡阳市物联网电动车管理在交通管理和打击犯罪方面取得的重大成效。公安部、省公安厅交通管理局在公安内部网站进行了专文推介。2018年底，衡阳电动车“三防”管理模式被评为“全省公安机关重点改革优秀项目”。

“民生问题无小事。电动车上牌是惠民、利民、安民的一件好事实事。下一步，将通过全覆盖建设‘雪亮工程’，进一步织密社会治安防控这张‘天网’，为城乡加装人脸识别这双‘天眼’，全力打造‘平安衡阳’升级版，让广大人民群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。”副市长、市公安局局长胡志文希望广大市民多支持、多配合、多监督，广大民警和工作人员全力以赴尽责高效服务，衡阳群众积极当好雁城“平安守护人”，警民携手共创平安衡阳，共同把实事办好、好事办实，努力把电动车管理的“衡阳品牌”擦得更亮。



登记上牌管理让电动车有了“身份证”



追回的被盗电动车集中发还失主